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Presentazione del corso
Il corso intensivo di preparazione al concorso per la magistratura ordinaria sarà basato su lezioni intensive, ma cosa intendiamo per lezioni intensive? 
Le lezioni intensive si basano sul presupposto che l’iscritto abbia già una preparazione di base istituzionale significativa e solida, acquisita attraverso la frequenza a un corso o attraverso un percorso individuale. Allora le lezioni intensive, che potrebbero essere definite lezioni intensive di merito, saranno lezioni giurisprudenziali, 9 su 11, le ultime due, in particolare, si terranno nell’imminenza delle prove scritte (full immersion). 9 su 11 lezioni saranno mirate, sulla base di una conoscenza istituzionale buona e solida, agli aggiornamenti giurisprudenziali relativi alle questioni più attuali e ai temi più probabili, nella prospettiva - che è lo scopo principale del corso - dell’integrazione, dell’ottimizzazione, dell’aggiornamento e della finalizzazione all’obiettivo del consolidamento del vostro bagaglio nozionistico.
Queste nove lezioni forniranno un bagaglio e un armamentario di nozioni giurisprudenziali e casistiche notevoli. Saranno selezionate e focalizzate le questioni più probabili, i temi più sensibili, i problemi più pregnanti, ma al contempo il bagaglio offerto sarà notevole. 
Si badi che questa è un’opportunità ma anche un problema, perché un bagaglio rischia di essere un fardello se non siamo in grado di governarlo, di veicolarlo, di ottimizzarlo. Per questo noi dobbiamo partire da una considerazione: i contenuti preziosi vanno usati in modo adeguato, altrimenti diventano un ostacolo e addirittura un fallimento se li riversiamo in modo sciatto, improprio in uno scritto privo di forma, di significato, di razionalità. 
Non dimentichiamo mai che il diritto non è una scienza esatta basata sulla dimostrazione tesa a una verità oggettiva e assoluta, è invece una scienza inesatta basata sul ragionamento, sull’argomentazione, sul discorso argomentativo. Per questa ragione è importante la forma, oltre che la sostanza, il contenitore, oltre che il contenuto, il modo in cui raccontiamo la storia, oltre che la storia medesima. 
Il corso, dunque, proprio perché vi fornisce materiale giurisprudenziale notevolmente variegato e rilevante, deve consentirvi anche di avere gli strumenti e i metodi per incanalare le conoscenze all’interno di un discorso e di un percorso efficace, rigoroso e evidentemente convincente. Il discorso giuridico è scientifico se segue un metodo, e un metodo è tale se segue delle regole formali e sostanziali.
Il vostro scritto dev’essere un discorso metodologicamente corretto che, per essere tale, deve qualificarsi come scritto scientifico che usi le nozioni attraverso un metodo.
Per questa ragione abbiamo deciso di aggiungere alle nove lezioni di carattere contenutistico, nozionistico e giurisprudenziale, due lezioni di metodo, quella odierna (29.01.2021), dedicata a tutti i profili del metodo (ragionamento, argomentazione, interpretazione, principi, analogia, scrittura), e una lezione ulteriore, dedicata specificamente al metodo della scrittura, con un esperimento che faremo insieme con un controllo di un vostro elaborato. 
[bookmark: _GoBack]Avremo anche 10 dispense, che saranno snelle e che non vanno studiate, ma semplicemente lette per comprendere alcune regole in modo che le facciate vostre. Il candidato dovrà andare alla Fiera di Roma e presso la sede milanese con una “cassetta di attrezzi”, portando con sé gli strumenti per usare le nozioni e per offrire un nostro discorso alla commissione esaminatrice. Le dispese – come è stato anticipato con un post sul gruppo FB riservato agli iscritti di questo corso intensivo - saranno finalizzate al ragionamento, ai principi, all’interpretazione, all’argomentazione, all’analogia, alla prova dei fatti giuridici, alla teoria generale del diritto, all’approccio trasversale unitario alle tre materie, e quindi anche al rapporto tra diritto sostanziale e processuale. 
Di questi temi metodologici si parlerà nella lezione odierna per darvi subito le indicazioni fondamentali con gli altri docenti perché questo corso, a differenza di altri, non ha la pretesa – per certi versi assurda – del potere individuale del controllo di tutto, ma è basato su una squadra che offre una sinergia con un arricchimento per la diversa sensibilità.
Oggi tratteremo di sei temi, con una modalità interattiva tra noi tre docenti, per quanto riguarda voi vi chiedo, essendo già tre i relatori, di porre le vostre domande attraverso la chat scritta senza interventi diretti che renderebbero difficile la gestione ordinata, mentre durante la lezione classica sarà invece possibile una modalità interattiva orale. 
Parleremo, quindi, di: 
1) ragionamento;
2) argomentazione;
3) interpretazione; 
4) analogia; 
5) principi; 
6) scrittura.
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